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Konsekvenser av fjerning av basishjelpemidler fra hjelpemiddelsortimentet

Det vises til møte datert 19. august 2013, hvor blant annet konsekvenser av fjerning av basishjelpemidler fra hjelpemiddelsortimentet ble diskutert. Brukerorganisasjonene ble i møtet bedt om å fremskaffe dokumentasjon på konsekvensene av at disse hjelpemidlene er fjernet fra folketrygden. 

1. Innledning

I statsbudsjettet for 2012 ble en rekke hjelpemidler fjernet fra hjelpemiddel-sortimentet. Føringene i statsbudsjettet var at:
«En del småhjelpemidler har etter hvert blitt mer vanlig i befolkningen og også rimeligere å anskaffe. Dette er utstyr som etter hvert kan ses på som ordinært utstyr som den enkelte selv bør ta ansvar for å kjøpe ved behov.» 

I statsbudsjettet ble det gitt eksempler på utstyr som anses som ordinært innen områdene matlaging, spise og drikke, påkledning, personlig hygiene og annet utstyr. 

Produktene ble fjernet fra sortimentet folketrygden dekker, uten at en forutgående konsekvensanalyse ble gjennomført, og uten at forslaget ble sendt på høring til brukerorganisasjonene. Vi ba om å få regelendringen på høring, noe Arbeidsdepartementet avviste. Vi ble holdt informert om utviklingen i møter i brukerutvalget på hjelpemiddelområdet, og ønsket at brukerutvalget skulle avgi en uttalelse til direktoratet, noe det ikke ble gitt anledning til. 
Oppfølgingen av budsjettvedtaket var preget av uklarheter mellom departement og NAV-direktoratet og etter vår oppfatning tolket NAV budsjettvedtaket strengere enn intendert.
Fjerning av den individuelle retten til basishjelpemidler fikk store og uforutsette konsekvenser for mange. Innsparingseffekten ble opprinnelig anslått til 2 mill. kroner i budsjettet for 2012, men ble økt til 12 mill. kroner i revidert nasjonalbudsjett samme år. 
2. Realiteter
Det er fortsatt uklart hva som kjennetegner et hjelpemiddel for funksjonshemmede i forhold til universelt utformete produkter.

Regjeringens føringer var å kutte produkter som har den allmenne befolkningen som målgruppe. NAV har imidlertid kuttet ut alle hjelpemidler for å spise, drikke, lage mat, kle på seg samt flere hygienehjelpemidler. Dette er hjelpemidler som vanligvis omtales som ADL-hjelpemidler (”Activities of Daily Living” – hjelpemidler til dagliglivets gjøremål). 
Et eksempel er hjelpemidler for å spise, der man ikke lenger får dekket spesialbestikk som koster kr 300-400 pr del. Andre eksempler er svaksynt-ur og kjøkkenvekt med tale for svaksynte og blinde personer.
NAV har i praksis innført en nedre beløpsgrense for hjelpemidler folketrygden dekker ved at samtlige produkter for å utføre flere basisaktiviteter er tatt ut av sortimentet.
Tilgangen til denne typen hjelpemidler er viktig for mange og har en sentral plass i rehabilitering og gir muligheter for å leve et selvstendig liv. Imidlertid viser det seg at det ikke lenger lønner seg for hjelpemiddelleverandører å ha et bredt sortiment av spesialprodukter. Dette reduserer funksjonshemmedes muligheter til å finne hjelpemidler som fungerer for den enkelte.

Funksjonshemmede betaler nå mer enn befolkningen generelt for spesielt utstyr som er nødvendig for å utføre daglige gjøremål. Vi mener at disse konsekvensene ikke var hensikten med endringene. Dette bryter med folketrygdlovens bestemmelser om å kompensere for merutgifter knyttet til funksjonsnedsettelse for å sikre likestilte muligheter. 

3. Reaksjoner

Reaksjonene fra brukergruppene som ble rammet av innstrammingene var entydig negative og vi har mottatt mange tilbakemeldinger, som viser hvor alvorlige konsekvensene er.
Vi har valgt å vedlegge noen av de tilbakemeldingene vi fikk i sin helhet i anonymisert versjon, men vil vise til noen illustrerende sitater:

«Jeg håper mine småhjelpemidler holder seg lenge ennå – for som uføretrygdet, så er det ikke så mye til overs på kontoen i slutten av måneden. Og å gå lenge uten disse småhjelpemidlene, gjør at jeg blir mer funksjonshemmet enn nødvendig, i mitt eget hjem...»

«Jeg er ikke først og fremst plaget som revmatiker men som tetraplegisk har jeg ikke grep i hendene og bruker derfor en rekke småhjelpemidler for å klare meg til vanlig. Jeg er student og går på AAP jeg har derfor ikke spesielt god råd, bestikket og pennen jeg bruker (mm) er ofte opp til 10 ganger så dyrt som tilsvarende for funksjonsfriske. Dette har gjort at det for meg er vanskelig å prioritere enn del av disse hjelpemidlene og trenger derfor mer hjelp av assistentene mine».
NHF har også fått reaksjoner fra sine medlemmer og fra rehabiliteringsmiljøer som Sunnaas sykehus. For eksempel vil en person som er til rehabilitering etter en ulykke, bruker rullestol og har dårlig håndgrep, trenge basishjelpemidler som gripetang, kopp med spesialhåndtak, spesialbestikk m.m. Disse må være tilgjengelig der og da for at rehabiliteringen skal fungere, men slik er det ikke lenger.
Et annet eksempel er en ung student som bruker elektrisk rullestol. Hun bruker gripetang for å kle på seg. Etter innstramningen må hun kjøpe gripetang selv. Hun må ha spesialmodell fra hjelpemiddelfirma til kr. 550,- og kan ikke bruke rimeligere produkt fra ”Enklere liv”. Hun forbruker to stk. pr år, noe som utgjør kr. 1100,- årlig.

Disse eksemplene tydeliggjør flere problemstillinger:

· Tilgangen til hjelpemidler som er nødvendig for å utføre daglige gjøremål har blitt vanskelig.

· Den økonomiske belastningen for de som har behov for basishjelpemidler er stor. Mange trenger flere basishjelpemidler for å utføre ulike aktiviteter og den totale kostnaden kan derfor bli høy.

· De personene som ikke har råd til å kjøpe nødvendige basishjelpemidler må ty til hjelp fra personer i sitt nærmiljø, enten assistenter, familie eller venner for å få hjelp til enkle oppgaver basishjelpemidler kunne løst.
4. Konsekvenser 

Folketrygdloven uthules
Funksjonshemmede får ikke tilgang til nødvendige og hensiktsmessige hjelpemidler. Dette er en uthuling av folketrygdloven. Vi mener det er funksjonsnedsettelsen og produktets formål som må avgjøre om det er et hjelpemiddel for den enkelte. Det er vesensforskjell mellom ”kjekt å ha”-produkter for folk flest og nødvendige hjelpemidler for funksjonshemmede.
Helheten i hjelpemiddelformidlingen svekkes
Hjelpemiddelformidling dreier seg om å løse funksjonshemmedes praktiske problemer i dagligliv og arbeid ved hjelp av teknologi og tilrettelegging. Skal hverdagen fungere, må alle nødvendig hjelpemidler på plass – både enkle og kompliserte. Nå mangler viktige hjelpemidler som del av formidlingstjenesten. Hjelpemidlene som er fjernet sto tidligere på NAV sin bestillingsliste. Bestillingslisten gir en enkel og rask tilgang til produkter som er kvalitetssikret av hjelpemiddel-sentralene. Det blir nå mer komplisert å anskaffe hjelpemidlene da tilgangen har blitt svært begrenset, særlig utenfor de store byene.
Funksjonshemmede får regningen
For mange er behovet for denne typen hjelpemidler livslangt og det handler ikke om ett hjelpemiddel, men mange. Med en anstrengt økonomi blir det problematisk å finansiere dette privat. Den kompenserende ordningen som til dels kunne avhjulpet dette - særfradrag for store sykdomsutgifter - er i tillegg fjernet. Det er dermed ingen kompenserende ordninger som kan lette denne merkostnaden. Funksjonshemmede betaler nå mer enn befolkningen generelt fordi hjelpemidler for å bedre funksjons-evnen har en høyere pris enn masseproduserte, universelt utformede produkter.
Samfunnets utgifter vil øke
Noen vil kjøpe hjelpemidlene selv, men mange vil ikke få informasjon om produktene eller ikke ha råd til å anskaffe dem. Alternativet til hjelpemidler er passivitet eller personhjelp. 
Ifølge statistikk fra NAV for 2008, utgjorde produktene på bestillingslisten ca. 41 % av det totale antall utlånte hjelpemidler, men kun 11 % av den samlede utlånsverdien ved hjelpemiddelsentralene (NOU 2010:5). Bestillingslisten inneholder hjelpemidler som koster under ½ G og som vanligvis er lagervare (både basishjelpemidler og andre hjelpemidler). Dette betyr at nytten av hjelpemidlene er stor for mange, til en rimelig kostnad for samfunnet.  Alternativene i form av passivitet eller personhjelp vil være adskillig dyrere.

Rehabilitering blir vanskeligere
Enkel og god tilgang til basishjelpemidler er en forutsetning for gode og målrettede rehabiliteringsforløp.
Økning i fallulykker
Når støttehåndtak, sklisikring, punktbelysning og spesiallagde lamper tas ut av folketrygdens ordning, er det grunn til å anta at dette kan føre til en økning i fallulykker, særlig blant eldre mennesker.

5. Forslag til løsning

Vår vurdering er at NAV har strammet inn adskillig mer enn det som var regjeringens føringer i statsbudsjettet for 2011-2012.

Et kjernepunkt er hvordan hjelpemidler for funksjonshemmede skal defineres. Skal hjelpemidler bestemmes utfra hvem som forhandler dem eller utfra produktets hensikt og nytte for personer med funksjonsnedsettelser? Folketrygdloven sier:
 «Et hjelpemiddel i folketrygdlovens forstand, er i utgangspunktet et hjelpemiddel som er egnet til direkte å avhjelpe/erstatte/kompensere for en funksjonssvikt, jf. Trygderettens kjennelse 03/01172. Et hjelpemiddel er i utgangspunktet utstyr som er spesiallaget eller spesialtilpasset for funksjonshemmede. (…). Det gis som hovedregel ikke stønad til ordinært utstyr. Momenter som kan inngå i en vurdering av om et produkt anses som ordinært, er hvorvidt produktet er rettet mot allmennheten og generelt er vanlig i befolkningen å anskaffe.» (rundskriv til § 10-7,pkt 1.1.2).
Krav om årsakssammenheng hjelpemiddel og funksjonssvikt er utdypet i rundskrivet;

«Det fremgår av både nødvendighets- og hensiktsmessighetsvilkåret at det ligger en forutsetning om at behovet for hjelpemidlet/tiltaket må ha en klar/nær sammenheng med funksjonshemmingen og avhjelpe denne».

Dette innebærer at det innen gruppene «Utstyr som brukes i husholdningen, til å lage mat, spise og drikke og utføre hygiene» befinner seg både produkter som etter hvert har blitt universelt utformet med den allmenne befolkning som målgruppe, og spesialprodukter som er nødvendig for at funksjonshemmede skal leve et selvstendig dagligliv. NAV skiller ikke lenger mellom dette når de fjerner produktgruppene som helhet fra sine sortimentslister. NAV svekker på denne måten funksjonshemmedes rett til nødvendige hjelpemidler. Vi mener rundskrivet må følges; det er årsakssammenhengen mellom hjelpemidlet og funksjonsnedsettelsen som må avgjøre hvorvidt det er et hjelpemiddel som folketrygden skal dekke.

Vi mener løsningen på den uheldige situasjonen som er oppstått må være å:

· Åpne for at spesialprodukter for å lage mat, spise og drikke, kle på seg og utføre personlig hygiene fortsatt skal dekkes av folketrygden.

· Ta disse produktene inn igjen i NAV sin bestillingsliste (lagervare).

· Informere om at bestillingslisten ikke er uttømmende for hvert område, og at det også kan søkes på andre produkter (skaffevare).

· Fjerne den nedre beløpsgrensen som NAV har innført på hjelpemiddelområdet.

Konklusjon

Vi er enig i at universelt utformete produkter i vanlig handel skal finansieres av den enkelte, men de som har behov for hjelpemidler grunnet varig funksjonsnedsettelse må få tilgang til nødvendige hjelpemidler, i tråd med folketrygdlovens bestemmelser. 

Vi mener at hjelpemidler for å utføre alle dagliglivets aktiviteter må formidles gjennom hjelpemiddelsentralene, og det må informeres tydelig om dette utad.
Vi er åpne for nærmere dialog med departementet.
Med vennlig hilsen
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