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Høringsbrev. Barn med funksjonsnedsettelser i barnevernet - en veileder
Barne-, ungdoms og familiedirektoratet (Bufdir) sender med dette ut høring utkast til faglig veileder om barn med funksjonsnedsettelse i barnevernet. Den er primært en veileder for barnevernet, men skal også være nyttig for barnevernets samarbeidspartnere.
En liste over høringsinstansene ligger ved. Vi gjør oppmerksom på at høringen er åpen for andre enn de som er nevnt i høringslisten. Høringsnotatet bes forelagt aktuelle/eventuelle underliggende organer og organisasjoner som ikke er nevnt på listen.
Vi ber om at høringsuttalelsene sendes til Bufdir, Postboks 2233, 3103 Tønsberg, eller e-post til postmottak@bufdir.no.
Vi ber om høringsinstansenes sitt syn innen 27. februar 2015.

Eventuelle henvendelser kan rettes til seniorrådgiver John-Ingvard Kristiansen tlf. 466 18 621. Epost: john-ingvard.kristiansen@bufdir.no
Bakgrunn behovet for en faglig veileder for barn med funksjonsnedsettelser i barnevernet. 
Barn med nedsatt funksjonsevne i barnevernet er en gruppe som har vært viet liten oppmerksomhet. Samtidig er barn med nedsatt funksjonsevne en uensartet gruppe med svært ulike behov, og det kan være mange utfordringer knyttet til barnets behov og eventuelle hjelpetiltak. 

Utkastet til veileder bygger på rapporten, «Ansvarsfordeling til barns beste? Barn og unge med funksjonsnedsettelse i barnevernet»(NOVA-rapport nr. 17/11), gjennomført av NOVA på oppdrag for Bufdir. Med utgangspunkt i denne rapporten besluttet Bufdir at det skulle lages en veileder hvor målgruppen er ansatte i barnevernet. Kombinasjonen funksjonsnedsettelse og omsorgssvikt krever imidlertid stor grad av tverretatlig samarbeid. Barnevernets samarbeidspartnere skal derfor også ha nytte av veilederen.

Økt kvalitet gjennom faglige veiledere og retningslinjer 
Fra 1.januar 2014 er Bufdir gitt ansvar for å være en faglig premissleverandør for barnevernsfeltet som helhet. Med utgangspunkt i fem kvalitetskriterier for barnevernet og lovfestet krav til forsvarlige tjenester (St.prop. 106L), skal det utarbeides faglige veiledere og retningslinjer på alle barnevernets tjenesteområder. Arbeidet med faglige veiledere og retningslinjer er således et sentralt virkemiddel i Bufdirs kvalitetsarbeid, rettet mot kontinuerlig forbedring av de faglige prosessene og arbeidsmåtene. 

Kunnskapsbaserte faglige veiledere og retningslinjer 
Anbefalingene i de veiledere og retningslinjer som direktoratet utarbeider skal ta utgangspunkt i anerkjent forskning, bruker- og praksiserfaring. De senere år har forskning på barnevernsfeltet økt og dette utfordrer barnevernet i å ta i bruk denne kunnskapen i sine prosesser og arbeidsmåter.
Det foreligger mye kunnskap og forskning om barn og unge med ulike funksjonsnedsettelser, men lite av dette handler om utfordringer knyttet til barnevernets oppgaver. Veilederen er utarbeidet i en bred prosess med involvering av NOVA, i samarbeid med en ekspertgruppe som ble nedsatt av Bufdir. Ekspertgruppen har bestått av representanter fra forskning, kommunal barnevernstjeneste, sektormyndigheter og brukerorganisasjoner. Veilederen er justert i tråd med tilbakemeldinger fra ekspertgruppen og andre ressurspersoner vi har vært i kontakt med i arbeidsperioden.

Innhold

Høringsnotatet er todelt. 

Del I omfatter kapitlene 2-4 og skal gi overordnede perspektiv og kunnskap om funksjonsnedsettelser og omsorgssvikt. Her gis også en oversikt over generelle kjennetegn og problemstillinger knyttet til noen av de mest vanlige funksjonsnedsettelsene. Sjeldne funksjonsnedsettelser omtales også. I tillegg gis det råd om hvordan barnevernet kan få til en best mulig kommunikasjon med barna. 

Del II følger saksgangen i barnevernssaker og gir råd og anbefalinger i de ulike fasene.

Høringsspørsmål 
Høringsinstansene bes om å komme med synspunkter på 

1. Gir veilederen konkret nok veiledning for praksisfeltet?
2. Er det temaer som burde vært utdypet eller som mangler?
3. Er beskrivelse og anbefalinger i tråd med gjeldene regelverk?

4. Klargjør veilederen i tilstrekkelig grad det tverretatlige samarbeidet som kan være nødvendig?

5. Er høringsinstansen kjent med annen dokumentert, anerkjent og aktuell kunnskap som er relevant for veilederen?

6. Hvilken bistand er det ønskelig at Bufdir gir i en implementering av veilederen?

Vedlagt følger liste over høringsinstanser
Med hilsen

	Anna Bjørshol (e.f)
	

	Avdelingsdirektør
	Bjørn Lescher-Nuland
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