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Funksjonshemmedes Fellesorganisasjon (FFO)

[bookmark: _GoBack]FFO sender med dette våre merknader til Finanskomiteen knyttet til deres behandling av statsbudsjettet for 2021 og ovennevnte proposisjoner. Likelydende merknadsnotat ble sendt komitesekretariatet ved anmodning om høringsmøte, men da vår anmodning om deltakelse på finanskomiteens høring ble avslått – sender vi nå merknaden på nytt til komiteens medlemmer.
 
Kap. 2670 Alderdom, post 73 Særtillegg, pensjonstillegg mv.
Alderspensjon til uføre 
FFO ble svært skuffet da vi leste at regjeringen allerede nå har konkludert med at de ikke vil foreslå en utviding av skjermingsordningen for levealdersjusteringen i alderspensjonen til uføre. Det er beklagelig om nye årskull av uføre alderspensjonister ikke skal gis et skjermingstillegg for effekten av levealdersjusteringen. Selv om saken har vært på høring, så hadde vi forventet at regjeringen avventet denne beslutningen i påvente av Pensjonsutvalgets innstilling knyttet til innretningen av uføres alderspensjon. Regjeringen burde i det minste foreslått å utvide ordningen med skjermingstillegget som gir en delvis skjerming mot levealdersjusteringen, til årskullene født i 1954 og 1955. På den måten ville Stortinget hatt Pensjonsutvalgets utredning som saksgrunnlag i 2022, før man vurderte et vedtak om en utvidet ordning for årskullene fra 1956 og senere. 

Ønsket om innstramning i uføres alderspensjon fikk stor oppmerksomhet i fjor høst og i vinter, i forbindelse med at regjeringen la frem et høringsnotat med forslag om ikke lenger å delvis skjerme uføre alderspensjonister for effekten av levealdersjusteringen. Vi viser til FFOs høringssvar til Arbeids- og sosialdepartementet i sakens anledning. Vi argumenterte for at det er rimelig og sosialt at uføre alderspensjonister skjermes for effekten av levealdersjusteringen. Mange av høringsinstansene deler vårt syn på saken.

Ordningen med delvis skjerming mot virkningen av levealdersjusteringen tar hensyn til at dette er syke mennesker som ikke har samme mulighet som arbeidsføre til selv å kompensere for en levealdersjustert alderspensjon. Det er også strukturelle hindringer i pensjonssystemet mot at uføre kan bedre sin fremtidige pensjonsutbetaling. Med full virkning fra 1963-kullet, vil uføretrygdede kun gis opptjening til alderspensjon fram til 62 år. Slik mister de hele 5 års opptjening til pensjonen, og av den grunn er det rimelig med en skjerming mot redusert pensjon på grunn av levealdersjusteringen.

Vi mener at fremstillingen fra departementet i høringsnotatet av pensjonsutbetalinger til arbeidsføre fra folketrygden, både når det gjelder pensjon før og etter 67 år, ikke er noen god indikasjon på den reelle økonomiske levekårssituasjonen og pensjonsnivået til denne gruppen. I tillegg har mange arbeidsføre alderspensjonister fortsatt inntekt fra arbeid etter de er 62 år. Vi påpekte også i høringen at utviklingen som viser en reduksjon i andelen eldre uføretrygdede, ikke gir noen indikasjon på at flere i framtiden vil fremsette krav om uføretrygd eller innvilges uføretrygd - selv om det kunne gi en gunstigere alderspensjon.

FFO ber derfor komiteen om å gå imot regjeringens beslutning om ikke å foreslå en utviding av dagens skjermingsordning for uføre alderspensjonister til å gjelde nye årskull.

Vi ber om at komiteen primært fremmer et forslag om at dagens skjermingsordning for uføre alderspensjonister, med skjermingstillegget som gir en delvis skjerming mot levealdersjusteringen, utvides til å gjelde nye årskull født i 1954 og senere.

Sekundært ber vi komiteen om å foreslå å utvide dagens skjermingsordning for uføre alderspensjonister til å gjelde årskullene født 1954 og 1955, og at Stortinget i 2022 etter at Pensjonsutvalgets arbeid er avsluttet, vurderer en utvidelse til årskullene fra 1956 og senere.

Kap. 575 Ressurskrevende tjenester, post 60 Toppfinansieringsordningen. 
Ressurskrevende tjenester 
Regjeringen foreslår å øke innslagspunktet for ressurskrevende tjenester fra 1 361 000 til 1 430 000 kroner i budsjettet for 2021. Det er en økning på 48 000 kroner per bruker ut over lønns- og prisvekst. Innslagspunktet har økt hvert år siden Solbergregjeringen trådte inn i 2013. Da var innslagspunktet på 975 000 kroner.

Kommunene betaler allerede størstedelen av kostnaden ved ressurskrevende tjenester. De opplever økt ansvar og stort press rundt helse- og omsorgstjenester. FFO er bekymret for at et stadig økende innslagspunkt i ordningen vil føre til færre og dårligere tjenester, og økt uforutsigbarhet i livene til mennesker med alvorlige funksjonsnedsettelser. Dette er noe også KS sier tydelig at kan skje. Det er likevel positivt at skjønnsrammen til kommunene (Kap 571 post 64) utvides med 30 mill. kroner, og at midlene rettes mot små kommuner som har spesielt høye utgifter til ressurskrevende tjenester per bruker. FFO støtter dette.

FFO ber komiteen om å fryse innslagspunktet på 1 361 000 for budsjettåret 2021. På sikt ber vi komiteen om å ta initiativ til en reduksjon i innslagspunktet for ressurskrevende tjenester. Både Venstre, Kristelig Folkeparti og Fremskrittspartiet har tidligere gått inn for dette.

Kap. Prop. 1 LS Skatter, avgifter og toll 2021. Kap. 5556, post 70 Avgift på alkoholfrie drikkevarer. 
Helsefremmende avgiftsprofil 
FFO er opptatt av en avgiftsprofil som fremmer god folkehelse, og som utformes ut fra helse- og ernæringsformål. Vi ber regjeringen støtte forslaget fra regjeringen om at avgiftssatsen på drikkevarer som kun er tilsatt kunstig søtstoff reduseres med 30 pst. reelt.

Vi vil samtidig benytte anledningen til å be komiteen om ikke la seg «presse» i budsjettforhandlingene til å redusere avgiftene på tobakksprodukter, alkohol- og sukkerholdige varer, produkter som blant annet er attraktive i grensehandel. Det vil være i strid med god folkehelsepolitikk om man nå velger å gjøre denne type varer rimeligere bare fordi man ser at norsk omsetning øker blant annet på grunn av koronapandemien og redusert reising, og at man frykter handelslekkasje når grensene åpnes igjen. 

Verdens helseorganisasjon understreker behovet for befolkningsrettede strukturelle tiltak, og anbefaler å ta i bruk prisvirkemidler for å fremme et sunt kosthold. De anbefaler avgiftsøkning og viser til at det er mer effektivt enn prisreduksjon.

Om komiteen vil gjøre noe ytterligere med avgifter knyttet til helse- og ernæringsformål, ber FFO om at flere avgifter brukes aktivt for å dreie forbruket mot sunne varer. Erfaringer viser at forbruket på sunne matvarer er prissensitivt. 
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