Funksjonshemmedes Fellesorganisasjon – FFO 


Valgkomitéens arbeid – retningslinjer for valgkomitéen i FFO i fylker og kommuner
Valgkomitéens arbeid er viktig for å oppnå en god kvalitet i organisasjonslivet. Valgkomitéens arbeid er derfor vesentlig for at FFO – både nasjonalt og lokalt - skal kunne bli en slagkraftig og relevant samfunnspåvirker.  

I følge FFOs vedtekter § 5B), pkt. 4k) skal valgkomitéen velges på årsmøtet. Valgkomitéen består av leder, to medlemmer og ett varamedlem. Komiteen velges utenom styret. Styremedlemmer i fylkes-FFO kan ikke sitte som medlem av valgkomitéen. Årsmøtet har gitt valgkomitéen ansvaret for fritt og uavhengig å innstille på personer til tillitsverv. (Forberedelsene til årsmøtet er styrets ansvar, og dette arbeidet bør starte tre-fire måneder før årsmøtet.)
Valgkomitéens oppgaver
Valgkomitéens oppgave er å finne og foreslå kandidater til styret i fylkes-/kommune-FFO. Kandidatene skal sammen bidra til at FFO blir en positiv, synlig og relevant interessepolitisk organisasjon i fylket/kommunen.
· I samarbeid med styret bør valgkomitéen holde seg orientert om utviklingen og arbeidet i styret.
· Valgkomitéen bør ha oversikt over styret og medlemsorganisasjonene i fylket/kommunen. 

· Valgkomitéen har ansvar for å velge kandidater. Styrets medlemmer og medlemsorganisasjonene bør også oppfordres til å motivere potensielle kandidater.

· Valgkomitéen skal også finne kandidater til neste års valgkomité.
· Valgkomitéens medlemmer fordeler ansvar og oppgaver seg imellom. De må gjerne invitere seg selv på besøk til medlemsorganisasjonene på ledermøter eller samlinger og orientere om valgprosessen og markedsføre valgarbeidet.
· Fylkessekretæren i fylkes-FFO er behjelpelig med det praktiske arbeidet i samarbeid med valgkomitéens leder. 
Praktisk gjennomføring
· Valgkomitéens leder skal i samarbeid med fylkessekretær eller sekretær i kommune-FFO sende et brev til alle organisasjonene i fylket/kommunen og invitere dem til å foreslå kandidater innen en gitt frist.
· I brevet bør det stå oppført navn, telefonnummer og e-postadresse til valgkomitéens medlemmer.
· Det må opplyses om hvilke posisjoner som skal besettes.
· Det er organisasjonene som skal foreslå styrekandidater. Om sittende kandidater foreslås på nytt, står valgkomiteen helt fritt til å innstille kandidater. 
· Alle kandidater som foreslås, må ha tillit og være godkjent i egen organisasjon og det må også fremgå at organisasjonen står bak forslaget. Ved eventuelle benkeforslag på et årsmøte må valgkomitéen/årsmøtet sikre at de som foreslås er godkjent og har tillit i egen organisasjon.

· Kontaktpersoner kan også velges dersom deres organisasjon har betalt medlemskontingent. 

· På årsmøtet er det vanlig at valgkomitéen legger frem sitt forslag på kandidater, mens møteleder/dirigent leder valget videre.

Kriterier for utvelgelse av kandidater
I samtale med aktuelle kandidater må valgkomitéen klargjøre hvilke krav og forventninger som stilles til tillitsvalgte i FFOs styrer. Som eksempel på krav kan nevnes:

· Kandidaten må være opptatt av det interessepolitiske arbeidet i FFO og kunne innordne seg FFOs fellesskap og kultur.
· Vedkommende bør ha vilje og evne til å tale alles sak (ikke bare egen organisasjons sak).
· Vedkommende bør være positiv, konstruktiv og samarbeidsorientert. 
· Kandidaten må ha vilje til å prioritere styrearbeid i FFO.
· Vedkommende må ha vilje til å sette seg inn i FFOs vedtekter, program, strategi og etiske retningslinjer.
· Personlig egnethet til det enkelte tillitsverv (rett person på rett plass).
Valgkomitéen skal sikre bredde av både interessepolitisk og organisatorisk kompetanse. Valgkomitéen skal også sikre at det er representanter både fra små og store medlemsorganisasjoner i styret. Leder velges for ett - 1 - år om gangen, mens øvrige medlemmer velges for to - 2-  år. Varamedlemmer velges for ett år. Se også § 7 pkt. B siste ledd: Ingen person kan uten opphold ha ulike tillitsverv i fylkes-FFO i mer enn 10 år, og i kommune-FFO i mer enn 10 år. 
Valgkomitéen skal fremme forslag som sikrer nødvendig kontinuitet og fornying og se til at styret som helhet skal ha en sammensetning som innebærer: 

· At styrets oppgaver kan bli gjennomført.
· Kjønnsfordeling.
· Aldersfordeling.
· Geografisk fordeling.
· En medlemsorganisasjon bør ikke være representert med mer enn én representant i styret samtidig.
Valgkomiteen må søke å se helheten, og en styresammensetning med godt samarbeidsklima er viktig. Noen fylker er store med lange reiseavstander og store reisekostnader. Når ulike kriterier står opp mot hverandre, kan det likevel forsvares å lempe på kriteriene, for eksempel geografi.
Der det eksisterer interkommunale FFO (det vil si at flere kommuner går sammen om ett felles FFO) bør valgkomitéen se til at styret har representanter fra alle berørte kommuner.

Før årsmøtet må valgkomitéen ha avgitt sin innstilling. Innstillingen bør sendes ut sammen med sakspapirene til deltakerne på årsmøtet, minst 14 dager før møtet. Det anbefales at det også blir gitt en kort presentasjon av hver kandidat (organisasjonstilknytning, bakgrunn, erfaring, kompetanse, alder, etc.). Husk at neste års valgkomité skal velges på årsmøtet, etter forslag fra valgkomitéen.
Styrende dokumenter i FFO:
FFOs vedtekter og program: http://ffo.no/organisasjonen/vedtekter/ 

FFOs etiske retningslinjer: http://ffo.no/organisasjonen/dox/etiske-retningslinjer-for-ffo/ 

FFOs strategiske plan 2018-2022: http://ffo.no/organisasjonen/organisasjonsutvikling/ 
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