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Til alle som bruker FFO sine lokaler:


Som dere alle vet har FFO et fint lokale som lånes ut til organisasjonene gratis ved styremøter og andre samlinger. 
I den siste tiden har vi gang på gang opplevd at FFO’ s lokaler ikke ryddes etter bruk.  Grunnen til dette kan kanskje være at det nå er en del nye ledere og nye brukere av huset. Av denne grunn ønsker vi å gi en del informasjon om bruken av lokalene, slik at vi slipper dette problemet.
Alle møterom kan brukes av FFO- Rogalands medlemsorganisasjoner etter at dette er bestilt og det er satt opp i den røde permen som ligger ute i gangen. Møterommene kan bestilles i inntil 6 mnd. frem i tid. Vi har både et stort møterom og et lite møterom i tillegg til både kjøkken og sofagruppe. Dere kan lese mer om våre møterom på vår hjemmeside - http://www.ffo.no/Fylkeslag/FFO-Rogaland/Moterom/
FFO Rogaland holder papir til flippover i møterommene. Vi har også DVD-spiller og prosjektor i det store møterommet. Her er det nå installert et nytt lydanlegg med teleslynge for høreapparat brukere. Dette er et kostbart anlegg der fagfolk har satt det opp slik det skal være innstilt. Dvs. Ingen knapper eller andre ting inne i selve lydskapet skal endres på. 

Dersom en trenger å bruke mikrofoner som ligger inne i skapet skal disse legges tilbake i samme stand som de ble tatt ut og skapet skal låses og nøkkel legges på plass etter bruk. 

Mikrofoner som brukes skal kun skrus av/på på selve mikrofonene som brukes. Ekstra Batterier til mikrofonene ligger også i skapet.  Ved første gangs bruk av anlegget ber en om at dere kontakter oss for en gjennomgang.

Bespisning/Rydding:

Organisasjonene må selv holde kaffe, te og mat til de arrangementene de har. Kjøkkenet skal etter endt arrangement forlates rengjort. 

Ved bruk av kjøkkenutstyr, kopper og kar skal disse være vasket opp med bruk av oppvaskmaskin og sattes på plass. Vi har en helt ny oppvaskmaskin som skal benyttes grunnet hygieniske forhold. Gryter og store boller som ikke kan vaskes i oppvaskmaskin skal vaskes grundig opp for hånd og settes på plass i skapet. 
Søppel, esker etter pizza osv. skal tas med og tømmes i dunkene som vi har nedenfor trappen ute. Bordene i alle rom som er blitt benyttet skal være tørket av og dersom det er nødvendig skal der støvsuges. 

Border og stoler skal settes tilbake på samme måten som da dere kom. Det er ikke tillatt å røyke i noen av FFO sine lokaler. Organisasjonene som benytter lokalene er og ansvarlig for at alle dører er låst når lokalene forlates. 

Der er alarm på huset og hver organisasjon har fått alarmkode og passord samt opplæring i bruken av denne. 
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