INNSPILL FRA FFO – Funksjonshemmedes Fellesorganisasjon 
Familie- og kulturkomiteen 9. MAI 2017: 
Lov om likestillings- og diskrimineringsombudet og diskrimineringsnemnda, Prop. 80 L og Lov om likestilling og forbud mot diskriminering (Prop. 81 L) 
FFO viser til felles innspill til komiteen fra brukerutvalget i LDO, som FFO deltar i, og til LDOs uttalelse, som er forankret i brukerutvalget. Vi stiller oss bak at lovforslagene på flere punkter styrker diskrimineringsvernet. På områder som er viktig for oss er det spesielt krav til universell utforming av IKT i skole- og utdanningssektoren, samt adgang til å ilegge oppreisning og erstatning i håndhevingsapparatet.
Samtidig er det foreslått endringer som samlet sett gir grunn til bekymring, og dette er utdypet nærmere i fellesinnspillet. Det gjelder både det formelle diskrimineringsvernet, det forebyggende likestillingsarbeidet og håndhevingen. Vi viser til felles innspill for detaljene i dette.  

Vi vil i vår merknad til komiteen ta for oss to punkter som mangler som er svært viktig for funksjonshemmede og kronisk sykes samfunnsdeltagelse og borgerrettigheter: Forskrifter for universell utforming av eksisterende bygg og for tilgang til varer, tjenester og informasjon. Dette er områder som var utelatt i Diskriminerings- og tilgjengelighetsloven fra 2009, og som skulle utredes og tas inn senere. I tillegg vil vi kommentere forslaget til nytt håndhevingsapparat, og advare mot å splitte pådriver- og håndhevingsapparatet.

Universell utforming av varer, tjenester og informasjon
Dette ble eksplisitt sagt skulle vurderes i forbindelse med en felles diskrimineringslov. Åtte år etter foreligger et forslag til felles lov uten at dette er med. Det får store konsekvenser for funksjonshemmede og kronisk sykes deltagelse i samfunnet.

Svært mange produkter og tjenester er ikke utformet slik at alle kan bruke dem. Det er dårlig samfunnsøkonomi, fordi det fører til økt press på hjelpemidler og hjelpeapparatet. Med universell utformingskrav til varer og tjenester kan flere handle, betale, reise kollektivt og bruke produkter selvstendig. Mange holdes også utenfor på grunn av manglende tilgang til informasjon, blant annet på grunn av mangelfull teksting. Dette handler om brudd på grunnleggende menneskerettigheter. 

Artikkel 4 i FN konvensjonen for rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne forplikter Norge til å fremme forskning på, og utvikle, varer og tjenester som er universelt utformet. Og EU har et forslag til direktiv oppe nå som sikrer dette. Departementet viser til dette i sitt høringsnotat, men sier de vil avvente til dette er på plass før de følger det opp her hjemme. Det er etter vår mening en for passiv holdning. Norge er et foregangsland på området, og burde gå foran også her. Det er ingen grunn til å vente på Europa for å sikre norske borgere grunnleggende menneskerettigheter.
 
FFO ber komiteen om å be regjeringen lovfeste universell utforming av varer, tjenester og informasjon. Dette har FFO også meldt inn som en anbefaling i sivilsamfunnets alternative rapport til FNs komite for rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne i 2015.

Krav om universell utforming av eksisterende bygg.
FFO har i mange år etterlyst en forpliktende tidsplan for å bedre tilgjengeligheten i norske bygg. Da diskriminerings- og tilgjengelighetsloven ble vedtatt av Stortinget i 2008, lovet den daværende flertallsregjeringen at det skulle innføres forskrifter med tidsplan for universell utforming av eldre bygg. Dette skulle skje etter en skrittvis og prioritert tilnærming ved forskrift etter plan- og bygningsloven, med midler over statsbudsjettet. Universell utforming av skolebygg skulle være første skritt, men det er ennå ikke avsatt ressurser eller vedtatt en forpliktende tidsplan for dette. 

Vi er svært skuffet over at dette heller ikke kom i forslaget til en felles lov. Uten slike forskrifter vil målet om et universelt utformet samfunn aldri bli en realitet. Vi mener at det må utarbeides en forskrift til plan- og bygningsloven med krav til universell utforming av eksisterende skolebygg innen 2030, samt en forpliktende opptrappingsplan med midler over statsbudsjettet.

Forslag til nytt håndhevingsapparat (Prop. 80 L): 
I prop 80 L foreslås det å skille lovhåndheving og pådriverarbeid. FFO er uenig i dette. Da dette var på høring i departementet påpekte at vi at premissene for og prosessen rundt dette var uheldig. Premisset om deling var allerede lagt da PwC fikk i oppgave å utrede dette. Vi mener dette burde vært utredet først. Reaksjonene på en slik deling har jo også vært massive, noe komiteen etter vår mening bør merke seg. 
Noe av styrken i dagens system er at håndhevingen og pådriverarbeidet drar direkte nytte av hverandre. Gjennom klagesaksbehandlingen får Ombudet unik kunnskap og innsikt i hvordan diskriminering av funksjonshemmede faktisk foregår, og det er nyttig for Ombudets pådriverrolle. På tilsvarende måte vil de som driver med håndheving ha stor nytte av kunnskap om hvilke anbefalinger Ombudet har gitt norske myndigheter i forbindelse med sitt tilsynsarbeid med FN-konvensjonene. Ved å skille disse oppgavene vil man ødelegge dette kunnskapsgrunnlaget.
For personer som mener seg diskriminert er det også en stor fordel å bare ha én instans å forholde seg til, det sikrer blant annet at det blir et reelt lavterskeltilbud. Flytting vil videre innebære oppsplitting av et allerede lite fagmiljø. Det er stor fare for at det vil føre til en fragmentering og dårligere koordinering av likestillingsarbeidet i Norge. 

[bookmark: _GoBack]FFO anbefaler å jobbe med en forbedring av det systemet vi har i dag heller enn å skille håndheveroppgavene ut fra LDO. Det er viktig å bygge videre på den kompetansen som finnes i dag. Vi ber derfor komiteen om å gå mot forslaget om en deling av disse oppgavene.
 
