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Kap. 2661 HjelpemidlerFFOs tilrådning
 FFO ber komiteen påse at ordningen med hjelpemidler forblir en statlig finansiert utlånsordning med faglig forankring i hjelpemiddelsentralene.
FFO ber komiteen støtte forslaget om å utvide retten til tolke- og ledsagerhjelp for døvblinde.



Fortsatt en statlig finansiert utlånsordning
Regjeringen viser i proposisjonen til at det skal foretas en helhetlig gjennomgang av hjelpemiddelpolitikken, og at det er nedsatt et ekspertutvalg som skal foreta denne gjennomgangen. FFO er opptatt av at det må finnes løsninger som ivaretar brukernes behov på en god måte. 

[bookmark: _GoBack]Tekniske hjelpemidler er helt avgjørende for at funksjonshemmede kan leve et selvstendig liv og delta i samfunnet. Dette gjelder ulike livsområder; i skole og utdanning, i arbeidslivet og i dagliglivet for øvrig. Dagens modell for hjelpemiddelområdet er god og består av rettigheter i folketrygdloven, statlig finansiering og hjelpemiddelsentraler med spesialkompetanse. Sentralene samarbeider med fagfolk i kommunene og med brukerne av hjelpemidler. 

En effektiv hjelpemiddelformidling med god kvalitet handler ikke om lager og logistikk, men om å formidle riktig hjelpemiddel til rett tid - formidlingskompetanse. Et nasjonalt formidlingssystem ivaretar dette. FFO er svært opptatt av at det ikke må rokkes ved de sterke sidene i dagens hjelpemiddelformidling. Forbedringer må skje innenfor dagens rammer. Vi ber komiteen påse at funksjonshemmede må få oppfylt sine lovmessige rettigheter til hjelpemidler, og at ordningen med hjelpemidler forblir en statlig finansiert utlånsordning med faglig forankring i hjelpemiddelsentralene.

Utvidet rett til tolke- og ledsagerhjelp for døvblinde
FFO synes det er svært positivt at det foreslås å utvide retten til tolke- og ledsagerhjelp, slik at døvblinde kan få rett til ledsager med tolkekompetanse også for å kunne delta på fritidsaktiviteter. Vi ber komiteen støtte forslaget om å utvide retten til tolke- og ledsagerhjelp for døvblinde.
                        
Kap. 2650 Sykepenger, Post 72 Pleie-, opplærings- og omsorgspenger mv.,FFOs tilrådning
FFO ber komiteen støtte en utvidelse av pleiepengeordningen slik at nye grupper av syke barn med behov for pleie kommer inn i ordningen. 
FFO ber komiteen anmode regjeringen om å foreslå en unntaksbestemmelse i ny lov knyttet til maksimal varighet for barn med en svært alvorlig progredierende sykdom. 


Det er gledelig at regjeringen svarer opp høringen om pleiepengeordningen og allerede fra høsten 2017 legger opp til en utvidelse av pleiepengeordningen, slik at nye grupper av syke barn med behov for pleie kommer inn i ordningen. FFO ber komiteen støtte en slik utvidelse av ordningen. 



Regjeringen vil tidlig i 2017 legge fram en lovproposisjon om ny pleiepengeordning, og når lovforslaget kommer på høring vil FFO spille inn noen synspunkter vi ber komiteen allerede nå merke seg. Først og fremst er vi bekymret for familiene med funksjonshemmede barn som har varig og svært alvorlig sykdom, og hvor noen kan ha behov for pleiepenger utover det som foreslås som en tidsbegrensning. 

Det er positivt at regjeringen vil foreslå en ny tellemåte slik at foreldre med store pleieoppgaver som er delvis i jobb kan få en utvidet rett til graderte pleiepenger i inntil 10 år. Samtidig er det usikkert om det vil fange opp den foreldregruppen med størst behov for pleiepenger. I dag er det ingen andre sikkerhetsnett for disse familiene om man mister pelepengerettighetene, og i fravær av andre ordninger bør enkelte familier gis et unntak fra maksimal varighetsbestemmelse. FFO ber derfor komiteen anmode regjeringen om å foreslå i ny lov en unntaksbestemmelse knyttet til maksimal varighet for barn med en svært alvorlig progredierende sykdom, jf. folketrygdlovens § 9-11, andre punktum, inntil en annen og likeverdig ordning for disse er på plass. 

Andre synspunkter FFO vil gjenta som innspill til det forespeilede lovforslaget er at kompensasjonsnivået bør være 100 prosent i den perioden man har rett på pleiepenger. Vi mener retten til pleiepenger må likestilles med retten til sykepenger, slik at en må kunne opparbeide seg en ny rett til 100 prosent kompensasjon. Foreldre kan ta ut pleiepenger og så ha lange intervaller mellom hver gang barnet er så sykt at det trenger tilsyn og pleie hjemme eller på institusjon. Det bør samtidig vurderes unntak slik at noen kan ha 100 prosent kompensasjon i en sammenhengende pleiepengeperiode utover ett år. 

Det er bra at alle barn over 12 år nå skal ha rett til pleiepenger. Nytt regelverk bør sikre barn en rett til pleiepenger ut videregående skole eller til de er 20 år. En aldersgrense på 20 år il være i tråd med Barneloven jfr. § 68. 

Kap. 605 Arbeids- og velferdsetaten og kap. 634 ArbeidsmarkedstiltakFFOs tilrådning
FFO ber komiteen styrke det varige lønnstilskuddet og utvide funksjonsassistanse-
ordningen til andre funksjonshemninger, som kognitiv funksjonshemning. 
FFO ber komiteen styrke NAVs arbeidsrettede innsats slik at flere funksjonshemmede og personer med nedsatt arbeidsevne får varig og ordinært arbeid. 



Flere funksjonshemmede i arbeid
Flest mulig funksjonshemmede må få mulighet til jobb i det ordinære arbeidslivet. Sentrale virkemidler er tiltak mot diskriminering, god tilgjengelighet, universelt utformede arbeids-plasser og en arbeidsmiljølov som sikrer en trygg arbeidsplass. Men det er også behov for en særpolitikk for sysselsetting av funksjonshemmede. Vi vil i årets budsjett be komiteen om å styrke to av de arbeidsmarkedstiltakene vi mener er spesielt målrettet mot funksjonshemmede og kronisk syke. 

Det er bra at regjeringen legger til grunn at det er særlig rom for økt bruk av lønnstilskuddsordninger.  Det midlertidige lønnstilskuddet gir god effekt. Både blant arbeidssøkere og personer med nedsatt arbeidsevne var det flest i jobb av de som hadde deltatt på tiltaket tidsbegrenset lønnstilskudd. 

Vi oppfordrer samtidig komiteen om også å rette oppmerksomheten på det varige lønnstilskuddet som et godt virkemiddel for økt arbeidstilknytning. Spesielt vil personer med kronisk sykdom eller funksjonshemning kunne ha nytte av en varig lønnstilskuddsordning. FFO mener at det varige lønnstilskuddet bør brukes mer både ved ansettelse og fastholdelse av arbeidstakere som står i fare for å bli 50 eller 100 prosent uføretrygdet.

Det er gledelig at regjeringen foreslår å øke bevilgningen til Funksjonsassistanse med 15 mill. kroner. Dette er en god ordning for personer med behov for assistanse i arbeidslivet. FFO ber komiteen om å styrke ordningen gjennom å utvide den til andre funksjonshemninger, spesielt kognitive tilstander. En del personer i denne gruppen har behov for nødvendig, praktisk hjelp i arbeidssituasjonen (men uten at assistenten utfører arbeidstakers ordinære arbeidsoppgaver).

Styrking av NAVs arbeidsrettede innsats
FFO viser til merknad og innspill i høringsmøte med Arbeids- og sosialkomiteen om Meld. St. 33 (2015-2016).  Generelt mener FFO at innsatsen knyttet til avklarings- og oppfølgingsarbeidet må økes betraktelig, og at NAV kan få mer frihet og kapasitet til å løse kjerneoppgavene. Vi støtter derfor forslaget i Prop. 1 (2016-2017) om at Arbeids- og velferdsforvaltningen skal gis en omdisponeringsfullmakt på inntil 100 mill. kroner i 2017 fra arbeidsmarkedstiltakene til Arbeids- og velferdsetatens driftsbudsjett.

Denne friheten innebærer at Arbeids- og velferdsetaten får økt fleksibilitet til selv å kunne velge om avklarings- og oppfølgingstjenester skal kjøpes av eksterne tiltaksarrangører eller foregå i egen regi innen gitte økonomiske rammer. NAVs frihet til å velge avklarings- og oppfølgingstjeneste må knyttes til en individuell vurdering av brukerens behov når han eller hun skal avklares og når oppfølgingen er knyttet til det ordinære arbeidslivet. Et myndig NAV-kontor med mer handlingsfrihet må levere god kvalitet og måles på resultatene av den arbeidsrettede innsatsen. 

Kap. 2655 UførhetFFOs tilrådning
FFO ber komiteen sørge for at NAV gir uføretrygdede som ønsker å jobbe god veiledning og bistand.
FFO ber komiteen anmode regjeringen om raskest mulig å få på plass en permanent bostøtteordning med hevet inntektsgrense for alle uføretrygdede.


Uføretrygden og uføres arbeidstilknytning  
Ny uføretrygdreform skulle gjøre det enklere å kombinere arbeid og trygd. En nylig framlagt rapport fra FAFO viser at reformen ikke har påvirket hverken faktisk eller ønsket arbeidstilknytning. Dette stemmer også med FFOs erfaring etter å ha snakket med uføretrygdede om deltakelse i arbeidslivet. Mange opplever store hindringer til tross for endrede regler som gjør det enklere å kombinere arbeid og trygd. 

Det er mangel på små stillinger og arbeidssituasjoner som er fleksible nok for personer med en varierende helsetilstand. En del har behov for ny kompetanse etter mange år ute av arbeidslivet. Uføretrygdede som ønsker å jobbe må få bedre veiledning og oppfølging fra NAV.




Permanent bostøtteordning må på plass
Regjeringen foreslår å videreføre kompensasjonsordningen for uførereformen i bostøtten ut 2017 for dem som mottok bostøtte og uførepensjon før 2015. En slik ordning er positivt for dem som kommer inn under ordningen. Det er samtidig svært krevende for alle dem som ikke er omfattet av kompensasjonen. Det vises til 4000 uføre bostøttemottakere som ikke får denne skjermingen. FFO har også fått tilbakemeldinger om at mange unge uføre ikke lenger mottar bostøtte. 

Det haster å få på plass en permanent bostøtteordning med hevet inntektsgrense for alle uføretrygdede - både for de som er varig uføre og mottok bostøtte før og etter 2015. Det må spesielt sikres at unge uføre kommer inn under ordningen. 

Kap. 872, Post 70 Tilskudd til funksjonshemmedes organisasjonerFFOs tilrådning
FFO ber komiteen øke bevilgningen til funksjonshemmedes organisasjoner med 20 mill. kroner. 

                                
Funksjonshemmedes organisasjoner mottar i hovedsak sitt tilskudd fra Barne-, likestillings- og inkluderingsdepartementet. Foruten tilskudd til leir, er det herfra organisasjonene mottar de frie driftsmidlene sine. Dette gjelder både organisasjoner og paraplyorganisasjoner.

Det kommer stadig flere organisasjoner inn i tilskuddsordningen, og i 2016 er det 132 tilskuddsberettigede organisasjoner.

I forslag til budsjett for 2017 er det foreslått en økning fra 183,7 mill. kroner til 197,8 mill. kroner. 8,9 mill. kroner av denne økningen er øremerket Stiftelsene Klar Tale og SOR. Disse er foreslått flyttet fra post 72. Dette betyr at det økte tilskuddet til funksjonshemmedes organisasjoner ikke utgjør særlig mer enn lønnsvekst.

Regjeringen fokuserer sterkt på økt brukermedvirkning i utvikling av offentlige tjenester. Dette er riktig og nødvendig, men det stiller store krav til den enkelte pasient- og brukerorganisasjon. Det krever både kompetanse og kapasitet til opplæring og oppfølging - både inn mot tjenesten som sådan, men også i forhold til de enkelte brukermedvirkerne.  Tilstrekkelige økonomiske ressurser hos de enkelte organisasjonene blir her en forutsetning.
I opptrappingsplanen for habilitering og rehabilitering, som er lagt fram som en del av statsbudsjettet, henvises det til brukernes ønsker om at «alle med langvarig sykdom bør også få tilbud om å møte en likeperson».

Likemannstjenestene er det organisasjonene som drifter, og disse skal finansieres gjennom denne tilskuddsordningen. For at disse tjenestene skal bli bedre og nå flere, må rammevilkårene bedres. FFO ber derfor komiteen øke bevilgningen til funksjonshemmedes organisasjoner med 20 mill. kroner.
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