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Særfradrag for store sykdomsutgifter, tabell 1.5FFOs tilrådning
FFO ber komiteen om å anmode regjeringen om fortsatt å utrede en ny fradragsordning for store sykdomsutgifter i dialog med brukerorganisasjonene. 
FFO ber komiteen åpne opp dagens ordning for nye fradragsberettigede personer for inntektsåret 2016 og senere inntektsår inntil ny ordning er på plass. 


Regjeringen gikk høyt ut da den tiltrådte og lovet å utrede en ny ordning for de med store sykdomsutgifter. Det er derfor svært skuffende at regjeringen ikke ønsker å utrede nærmere en ny særskilt fradragsordning. 

FFO og Diabetesforbundet har flere ganger etterlyst dialog med Finansdepartementet knyttet til den forespeilede utredningen. Det burde vært søkt en løsning med innspill fra organisasjonene før man konkluderte at det ikke er mulig å finne en hensiktsmessig ordning. Vi ber komiteen reagere på at departementet ikke legger fram en permanent ny skjermingsordning for personer med store sykdomsutgifter. 

Departementet ville utrede en ordning med sikte på å få flere funksjonshemmede inn i arbeidslivet. Å knytte en slik målsetting til en skjermingsordning for store sykdomsutgifter mener vi er lite hensiktsmessig. Likeledes er henvisningen i Prop. 1 LS (2016-2017) til Skattemeldingen og forslaget om et nytt permanent arbeidsbetinget fradrag en avsporing for hva som opprinnelig var formålet med særfradragsordningen. Et slikt arbeidsbetinget fradrag er ikke ment for uføretrygdede eller personer på arbeidsavklaringspenger, og vil dermed utelukke store grupper som nettopp har store kostnader knyttet til sykdom og nedsatt funksjonsevne. Det er en usosial innretning å bruke arbeidstilknytning og ikke store sykdomsutgifter som kvalifisering til skattefradrag. 

Vi ber komiteen sørge for en fradragsordning som kan kompensere for sykdomsutgifter slik særfradraget opprinnelig er ment å være, eller alternativt å se på andre former for skjerming for store sykdomsutgifter. 

Den nåværende og midlertidige særfradragsordningen er svært urettferdig for personer som ikke har kommet inn i ordningen etter 2011. FFO mener dagens ordning bør åpnes opp for nye personer med samme typer utgifter som de som har beholdt ordningen fra inntektsårene 2010 og 2011. Nye bør inkluderes for inntektsåret 2016 og senere inntektsår inntil ny ordning er på plass. 
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Skattefradrag for uføretrygdede med gjeld  FFOs tilrådning
FFO ber komiteen om å forlenge overgangsordningen for uføre med gjeld til seks år. 


Det er positivt at det ble etablert en overgangsordning for uføretrygdede som har gjeld i forbindelse med budsjettproposisjonen for 2015, men tre år er kort tid for en slik skjerming.  

FFO viser til Finanskomiteens drøfting av uføres situasjon i forbindelse med RNB 2015, og til mindretallsmerknaden og forslaget fra Arbeiderpartiet, jf. Innst. 360 S (2014–2015):
"Stortinget ber regjeringen utrede konsekvensene av at overgangsordningen for uføre med gjeld forlenges ut over tre år, eller gjøres permanent." 

Det begynner å haste om man skal få utredet og få på plass en ordning som forlenges ut over tre år. Den nåværende ordningen kun vil gjelde for skatten inntil 2017. 

Selv om ny uføretrygdordning er innrettet med et regelverk som gjør det enklere å kombinere arbeidsinntekt og trygd, er det viktig å erkjenne at dette er en gruppe hvor svært mange ikke uten videre kan ta ekstraarbeid når man får økonomiske utfordringer. En ny FAFO-rapport viser også at foreløpig har ikke ny uføretrygdordning påvirket uføres arbeidstilknytning. 

FFO ber komiteen gå inn for at overgangsordningen for uføre med gjeld forlenges til seks år. 

Kap. 315, post 70 Momskompensasjonsordningen for frivillige organisasjonerFFOs tilrådning
FFO ber komiteen øke bevilgningen til momskompensasjon for frivillige organisasjoner med minimum 100 mill. kroner for å sikre at avkortningen ikke øker. 
FFO ber komiteen påpeke at det må lages en ny opptrappingsplan for å sikre at beslutningen om full momskompensasjon kan gjennomføres. 


Da beslutningen om full momskompensasjon ble gjort og det ble laget en fireårig opptrappingsplan fra 2010, ble 1,2 mrd. anslått som ramme for å sikre at den vedtatte målsettingen blir oppnådd. Det ble raskt klart at denne rammen ikke var tilstrekkelig.

I statsbudsjettet for 2017 er rammen foreslått til 1319,9 mill. kroner, en økning på 19,4 mill. kroner. Dette innebærer en reell nedgang i rammen. Informasjon fra Lotteri- og stiftelsestilsynet viser at antallet søknader øker fra år til år. Gapet mellom bevilgning og full momskompensasjon blir derfor stadig større.  

I 2014 var det 1190 søknader og disse ble avkortet med 17 %. I 2015 var det 1344 søknader og en avkortning på 21,9 %. I 2016 er det ytterligere 89 flere søknader enn i 2015, og avkortningen vil øke ytterligere. Når det i 2017 er foreslått en reell nedgang i bevilgning vil dette gapet øke tilsvarende. 

FFO har 80 medlemsorganisasjoner. I 2016 er det 66 av disse som søker momskompensasjon. Flere vil komme til. Selv om det er små organisasjoner så vil det samlede søknadsbeløpet øke. Dette illustrerer at det er mange organisasjoner som er berettiget kompensasjon, som ikke søker. FFO tror at enda flere organisasjoner vil komme til å søke i årene fremover.

FFO mener at en overslagsbevilgning for momskompensasjon ville vært det mest fornuftige for å sikre full momskompensasjon. Ordningen må være behovsstyrt og ikke rammestyrt.

Med bakgrunn i disse tallene ber vi Finanskomiteen øke bevilgningen for 2017 med minst
100 mill. kroner for å stoppe den negative utviklingen. Videre ber vi om at det påpekes behovet for å lage en opptrappingsplan som sikrer at vedtaket om full momskompensasjon kan gjennomføres.
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